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2  笔算除法
(2)商是两位数的笔算除法
备课解决方案
备教材内容
1.本节课学习的是教材83～84页的内容及相关习题。
2．例6利用学校分环保小组的情境探究商是两位数的除法的笔算方法；例7探究什么情况下商的个位商0。
3．商是两位数的笔算除法是在学生学习了商是一位数的笔算除法的基础上进行教学的，其计算顺序和试商的方法与商是一位数的笔算除法完全相同，只是商的位数多了，计算复杂了。学习例题后，通过除数是一位数和除数是两位数的除法的比较，使学生从实质上把握二者的联系和区别，掌握除数是两位数的除法的笔算方法，为进一步学习除法打下坚实的基础。
备已学知识
除数是一位数的除法的计算方法：从高位除起，除到被除数的哪一位，就把商写在那一位的上面，每求出一位商，余下的数必须比除数小。
备教学目标
知识与技能
1．掌握商是两位数的除法的笔算方法，理解算理。
2．理解个位商0的算理。
过程与方法
1．经历商是两位数的除法的笔算过程，培养学生的探究意识。
2．经历探究除数是一位数和除数是两位数的笔算除法异同的过程，从实质上把握二者的联系与区别。
情感、态度与价值观
在解决问题的过程中感受数学在生活中的应用，并向学生渗透保护环境的教育思想。
备重点难点
重点：掌握商是两位数的除法的笔算方法。
难点：明确商的最高位的书写位置，理解个位商0的算理。
备知识讲解

问题(1)导入　学校共有612名学生，每18人组成一个环保小组。可以组成多少组？(教材83页例6)
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过程讲解　
1．读题，理解题意并列式
学校共有612名学生，每18人组成一个环保小组，要求可以组成多少组，就是求612里面有多少个18，用除法计算，列式为612÷18。
2．探究612÷18的计算方法
(1)确定试除的顺序。
与商是一位数的除法的试商方法一样，用被除数612的前两位数61除以除数18。
(2)确定商的书写位置。
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3．正确解答
612÷18＝34(组)

　　 　答：可以组成34组。
问题(2)导入　计算：940÷31(教材83页例7)
过程讲解　
1．探究940÷31的计算方法
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2．正确解答
	易错　提示
商的个位上的0起占位作用，不能漏写。


940÷31＝30……10
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3．验算计算结果是否正确
依据“商×除数＋余数＝被除数”来验算，即30×31＋10＝940。940＝940，说明计算结果正确。
4．探究除数是一位数的除法与除数是两位数的除法之间的异同
(1)相同点。
①试除的顺序相同，都是从被除数的高位除起。
②除到被除数的哪一位，商就写在那一位的上面。
③每求出一位商，余下的数都要比除数小。
(2)不同点。
除数是一位数的除法，先试除被除数的前一位，如果不够除，再试除被除数的前两位；除数是两位数的除法，先试除被除数的前两位，如果不够除，再试除被除数的前三位。
归纳总结
除数是两位数的除法的笔算方法：(1)从被除数的高位除起，先用除数试除被除数的前两位，如果前两位比除数小，再试除被除数的前三位；(2)除到被除数的哪一位，就在那一位的上面写商；(3)每求出一位商，余下的数必须比除数小。 
拓展提高　
三位数除多位数的笔算方法同两位数除多位数的笔算方法相同，先看被除数的前三位，如果前三位比除数小，就看被除数的前四位，除到被除数的哪一位，就把商写在那一位的上面，每次除得的余数必须比除数小。
备易错易混
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误区一　计算：450÷18

　　　　　450÷18＝20……9
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错解分析　此题错在算式没有除完。第一次商后余下的9表示9个十，应该把个位上的0落下来，与十位上的9组成90，再用90除以18，把除得的商写在商的个位上。
错解改正　450÷18＝25
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温馨提示
第一次商后所得的余数一定要和被除数下一位落下来的数组成一个新的数，再继续除下去，直到除完被除数所有数位上的数为止。 
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误区二　判断：365÷41的商是两位数。(√)

错解分析　此题错在没有准确地判断出商的位数。因为被除数的前两位36小于除数41，所以只能用被除数的前三位除以41。再根据除到哪一位就把商写在那一位的上面的原则，商必须写在个位上，所以商应该是一位数。
错解改正　×
温馨提示
确定三位数除以两位数的商是几位数，关键看被除数的前两位，如果被除数的前两位大于或等于除数，商是两位数；如果被除数的前两位小于除数，商是一位数。 
备综合能力
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能力点一　运用分析法解决读书时间问题
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例1　小红准备在假期读一本298页的故事书，她平均每天读24页，预计从8月20日开始读，9月1日开学前读完，她能在开学前读完这本故事书吗？

解法一
分析　要想求出小红在开学前是否能读完这本故事书，就要先算一算298页的故事书小红需要多少天才能读完，再与预计的读书天数作比较。预计的读书天数实际是从8月20日到8月31日，共12天。
解答　298÷24＝12(天)……10(页)

12＋1＝13(天)　31－20＋1＝12(天)

13>12　她不能在开学前读完这本故事书。
解法二
分析　先算一算小红从8月20日到8月31日(开学前一天)一共读了多少页，再与故事书的总页数作比较。
解答　31－20＋1＝12(天)　24×12＝288(页)
298>288　她不能在开学前读完这本故事书。
总结
解决此类题的关键是算准时间，求一个月份中的一段时间用尾日期减首日期再加1。 
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能力点二　运用推理法解决除法竖式谜问题
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例2　在里填上合适的数字，使竖式成立。
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分析　先根据55□÷9□可以推出商的十位上的数字是6；然后根据□41－55□＝□3可以推出减数55□的个位上的数字是8，由558÷6＝93可知除数的个位上的数字是3；再根据被除数的前三位□41减去55□的差是两位数可以推出被除数的千位上的数字是6；最后根据641－558＝83，继续用837除以除数93时，个位落下来的数字是7，由此可知被除数的个位上的数字是7，根据837÷93＝9可知商的个位数字是9。
解答
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提示
在解答除法竖式谜问题时，关键是根据已给数字应用推理法确定被除数、除数和商其中的两项，这样其他未知的数字也就容易填写了。 
备教学资料
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“0”在除法运算中的小常识
0除以任何非0数都等于0，且0不能作除数。如9÷0不能得到商，因为找不到一个数同0相乘等于9。0÷0也不能得到一个确定的商，因为任何数同0相乘都等于0。计算除法算式时，若除到被除数的哪一位不够商1，就对着那一位商0。
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